关工委简介  
    1、中国关心下一代工作委员会发展简史 
1984年3月，在几位老红军，老干部的倡议下，河南省安阳市成立了全国第一个以离退休老同志为主体的关心下一代协会。她的诞生受到了各方面的关注和重视。时任团中央书记的胡锦涛同志亲自到会祝贺。 1985年5月，中央组织部和团中央转发了中央组织部老干部局和全国少工委办公室《关于安阳市“关心下一代协会”工作情况的调查报告》，充分肯定了安阳的经验——“探索出了一条在新形势下充分发挥离休、退休老干部作用，加强青少年教育的新路子。”1985年5月，中顾委、中组部、老龄委、团中央在京联合召开了关心下一代工作座谈会，乔石、薄一波等领导同志参加了会议，他们强调，关心下一代工作影响深远，不仅关系到20世纪末我国是什么样，而且关系到21世纪前50年我国是什么样，必须动员社会各方面力量来做这项工作，特别是退居二、三线的老同志是一支巨大的力量，要成为全社会中关心下一代的带头人。 1988年5月，中央政治局常委宋平同志在中顾委、中组部、老龄委、团中央联合召开的全国关心下一代工作座谈会上指出，老干部具有特殊的优势，对整个社会有特殊号召力。他要求各地推广安阳经验，适时成立关心下一代协会。在中央的积极倡导下，1988年末，全国21个省、区、市相继成立了关协，参加工作的老同志有几十万人。 1989年“六·四”风波之后，有30位老同志联名给中央写信，提出：前几年我们工作中，最大的失误是对青少年教育不够，建议成立以老同志为主体的全国关心下一代组织。1990年5月，经中央批准，中国关心下一代工作委员会成立，由习仲勋、王任重任名誉主任，康世恩任主任，王照华同志任常务副主任。 1990年6月，在北京人民大会堂召开了成立中国关心下一代工作委员会座谈会。中央政治局常委李瑞环同志和许多领导同志参加，会上传达了江泽民同志的指示：“我们现在一个紧迫任务，就是要加强对青少年的教育，对下一代的教育太重要了。” 1995年10月，全国关心下一代先进集体、先进个人表彰大会在京召开，时任中央政治局常委的胡锦涛同志发来了贺信，他高度赞扬老同志教育青少年的极大热情和高度的历史责任感，他指出：我们能否在本世纪末全面实现第二步战略目标，到下世纪中叶基本实现社会主义现代化，在一定意义上取决于国民的整体素质，特别是青少年一代的素质。各级党委和政府要更加重视和支持关心下一代工作，在全社会大力倡导关心下一代成长的新风尚。 2002年12月，中国关工委召开基层工作会议，全国人大常委会委员长李鹏会见了全体代表，并作了重要讲话，他指出：中关工委是一个全国性群众性工作组织，成立以来，吸收了全国几百万老同志参加这项工作，感谢老同志们在向青少年进行革命传统教育、帮助失学儿童、帮助失足青少年方面等等，做了大量工作。希望大家进一步把关心下一代工作搞好。 进入21世纪，面临新的形势，中央采取一系列重要措施，加大教育青少年的工作力度。2004年2月，中共中央、国务院下发了《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》（中央8号文件），强调要发挥老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等“五老”队伍的作用。指出“要重视关心下一代工作委员会的作用，支持他们为加强和改进未成年人思想道德建设贡献力量”。 2004年6月，中央政治局常委李长春、政治局委员刘云山专门听取了团中央、全国妇联和中国关工委学习、贯彻中央8号文件的情况汇报。长春同志指出，关工委是改革开放后的新事物，发挥“五老”作用，你们关工委是牵头单位，要乘势而上，抢抓机遇，充分发挥组织作用，做到有为才能有位。希望关工委要起到党和政府联系群众的纽带、桥梁作用，党和政府决策的参谋助手作用。老同志有政治、经验、威望、时空优势，还有一个“亲情优势”，要充分发挥老同志的“五大”优势，努力把中央8号文件精神落实好。 2006年10月，中央政治局常委曾庆红同志在全国老干部工作先进集体和先进工作表彰大会上的讲话中指出：广大老干部在宣传和弘扬党的优良传统，树立和实践社会主义荣辱观，关心和教育下一代方面，具有不可替代的政治优势、经验优势和智慧优势。他们在长期革命生涯中铸就了坚定的理想信念、形成了优良的传统作风，让这样一批具有光荣传统的人讲传统，具有奉献精神的人讲奉献，是最有说服力，感召力和向心力的。 2008年1月，中央政治局委员、书记处书记、中组部部长李源潮同志在中关工委的工作报告上作了重要批示，他指出：“关心下一代工作极其重要，对国家的发展、民族的未来、党的事业后继有人具有长远战略意义。十七大强调了要为青少年健康成长创造良好社会环境，关工委在这方面作了大量有意义的工作，为青少年的健康成长作出了老同志的贡献。希望关工委和各方老同志继续发挥特殊优势和作用。希望党政领导和社会各方大力支持关心下一代事业，共同为培养中国特色社会主义的合格接班人而努力奋斗。” 作为中央分管中国关工委工作的中央政治局委员吴仪同志，对关心下一代事业一直都非常支持，每年对关工委和“五老”的工作都做出重要批示，提出明确要求，指导关心下一代工作健康向前发展。 
2、关工委的性质和人员结构
关工委是党委领导下的群众性工作组织。其成员包括：党政分管领导、离退休人员和有关部门的负责人等，以离退休人员为主体。关工委以关心下一代为己任，是是党委的重要参谋和助手。 
3、关工委工作指导思想和主要工作任务 
以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，紧紧围绕党的工作中心，全面落实党的教育方针，针对青少年的实际，动员和组织广大“五老”，充分发挥他们在政治、经验、威望、时间、亲情等方面的优势，以德育为主线，以理想信念教育为核心，以社会主义核心价值体系教育为重点，以思想道德建设为基础，以爱国主义、集体主义、社会主义教育为主旋律，以培养“四有”新人为目的，为全面建设小康社会，培养社会主义合格建设者和可靠接班人而努力奋斗。
 4、关工委工作方针和创建标准 
关工委在党委领导下，坚持“围绕中心、配合补充，因地制宜、量力而为，立足基层、注重实效”的工作方针，努力构建学习型、服务型、调研型和创新型的工作机构，不断增强工作活力，提高工作水平。 5、关工委领导体制和工作机制 党委统一领导，党政群齐抓共管，有关部门各负其责，老同志积极参与。

